

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 338-330, 339-360
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel

MTI BELFÖLDI HIREK

B. l. kiadás 1953. január 7. 6 óra 30 perc

Megjelent Zola "Igazság" című regényének és Ady Endre "Fekete lobogó"-jának új kiadása

k ÁKV/B M K

A Szépirodalmi Könyvkiadó az elmúlt napokban több nagyjelentőségű könyvet jelentetett meg. Megjelent Zola "Igazság" című regénye, mely a századforduló legnagyobb politikai peréhez, a Dreyfuss-ügyhöz kapcsolódik. Zola élesen szembefordult a klérus és a katonai klikk gyűlöletes mesterkedéseivel. Regénye utal már a jövő szocialista társadalmára, hangsúlyozva a tudás hatalmát a reakció erői ellen folytatott harcban.

Második kiadásban jelent meg Ady Endre antiklerikális prózai írásainak gyűjteménye, a "Fekete lobogó", melyben szenvedélyesen bírálja az egyház heledásellenes, sötét üzenetét. /MTI/

...

Az MNDSZ gazdaasszonyköreiben hasznos ismereteket sajátítanak el a háziasszonyok

i AT/KV/B M 3 K

Budapesten az elmúlt év folyamán 9 gazdaasszonykört szervezett az MNDSZ. A körök tagjai főleg szervezetten kívüli asszonyok.

A gazdaasszonykörökön többnyire szabás-varrást tanulnak, de például a XVI. kerületben gyékénypapucsok és pisztolybárányok készítésével is foglalkoztak.

Az MNDSZ gondoskodik arról, hogy kielégítse a körök tagjainak kulturális igényeit. Minden körben választották kulturális felelőst, aki a kerület kulturgárdáit vendégszereplésre hívta és az asszonyokat is bevonta egy-egy műsor megrendezésére.

Különösen jól működött a gazdaasszonykör a XVIII. kerületben, ahol az alapfokú szabás-varrás tanfolyamon kívül, horgoló tanfolyamot is tartottak.

Az MNDSZ alapszervezetek segítették a gazdaasszonykörök munkáját és azok sikeréhez nagyban hozzájárultak. Ebben az évben kiszélesítették a gazdaasszonykörök hálózatát, a különösen a külső kerületekben létesítettek újabbakat. Az MNDSZ hasznos és szórakoztató elfoglaltságot biztosít ezzel a háziasszonyoknak. /MTI/

R.

...

MTI BELFÖLDI HIREK

2. kiadás

1953. január 7.

6 óra 05 perc

Uj államvizsgarendszer egyeteminkon

KC/B M 5 K

A felszabadulás előtt nem volt egyeteminknek egységes képzési rendszere. A legtöbb szakon a hallgatók tetszés szerint választották meg azokat a tárgyakat, amelyeket hallgatni akartak, a tetszés szerint tettek le vizsgáikat is. Az ugynevezett "szabad bölcsészek" például akár négy éven keresztül is járhattak az egyetemre anélkül, hogy vizsgáztak volna és ezután doktori szigorlatot tettek. Egyes egyetemeken, vagy kegyekben szigorlati rendszer volt, a tanárjelöltek pedig alap- és szakvizsgát tettek. A Műszaki Egyetem régi szigorlati rendszere indokoltan túlterhelte a hallgatókat, mivel alapszigorlatot és végszigorlatot kellett letenniük, azonkívül szigorlati tervet készíteniük. Így a különböző egyetemi képzések nem alkotnak olyan rendszert, amely könnyen áttekinthető, egységes lett volna.

1948-ban az egyetemi reform megváltoztatta a vizsgaszabályzatot. A hallgatók kollokviumokat és szigorlatokat tettek ezekből a tárgyakból, amelyek kötelező volt hallgatniuk. Ez a rendszer biztosította az állandó tanulást, viszont túltelítést jelentett az egyetemistáknak és nem adott módot arra, hogy az egyes rész-tantárgyak anyagát nagyobb összefüggésekben áttekinthessék.

Ennek a hiányosságnak felszámolására az új tanévben új, egységes vizsgarendszert vezettek be egyetemink, a szovjet vizsgarend tetszéspolitikai alapján. Az új rendszer szerint a hallgatók az egyes tantárgyakról a félévben, vagy a tónév végén csak egyféle vizsgát tesznek. Megszűnik tehát a különbség a kollokvium és szigorlat között: a hallgatók egy-egy tantárgyból csak egyszer vizsgáznak. Ennek leírására, hogy egyetemi tanulmányaik elvégzése után menni ire sajátították el szakmájukat, az új szabályzat bevezette az államvizsgát, illetve a diplomaterv készítésének és nyitányos megvédésének intézményét. A legtöbb egyetemen és főiskolán a tanulmányaikat befejező hallgatók államvizsgát tesznek, amely marxizmus-leninizmusból és a szaktárgyakból áll. A műszaki egyetemeken a hallgatók az államvizsga helyett diplomatervet készítenek, mely önálló mérnöki feladatot megoldásból - műszaki tervek elkészítéséből - áll. Az államvizsgát, illetve diplomatervet külön bizottság bírálja el, melynek elnökét a szakminiszter nevezi ki. Az államvizsgát tett hallgatók egységes oklevelet kapnak. Ezek a hallgatók, akik államvizsgájukat minden tárgyból jól sen teszik le, illetve diplomatervüket jóles minősítéssel védik meg és az utolsó négy félévben túlnyomórészt jóles eredményt értek el, kitüntetéses oklevelet kapnak.

MTI/

...

H



MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1953. január 7.

6 óra 10 perc

A Fogaskerékgyár dolgozói határidő előtt 21 nappal január 10-ig elkészítenek hat fogaskerék-hajtóművet a November 7. Erőmű részére

i Ho/V/Tr SB 4 K

A Fogaskerékgyár dolgozói az elmúlt évben közel hárommillió forint értékű árut adtak terven felül népgazdaságnak. Az üzem dolgozói az új évben töretlen lendülettel folytatják munkájukat. Legfontosabb feladatuknak tartják, hogy béke-műveinknek határidő előtt készítsék el a tervben szereplő fogaskerekeket. Az üzem dolgozóinak január 31-ig hat darab fogaskerék-hajtóművet kell készíteniük a November 7. Erőmű részére. Megfogadták, hogy ezeket a hajtóműveket már január első tíz napjában legyártják. Most még nagyobb gondot fordítanak a munkafolyamatok egyszerűsítésére, tökéletesítésére. A dolgozók javaslata alapján néhány nappal ezelőtt értékes ujitást vezettek be a hűtőberendezés csöveinek hegesztésénél. Azelőtt külön-külön forrasztották a csöveket a tartályba. Ez sok időt vett igénybe. Most egy összefogó-készüléket szerkesztettek, amelynek segítségével a hűtőberendezésben lévő 81 vékony csövet egyszerre hegesztik. Egyedül ezzel az ujitással több mint tíz órával csökkenték egy-egy fogaskerék-hajtómű gyártási idejét.

Az üzem dolgozóinak lelkes, ötletes munkája máris meghozta első eredményét: január 6-ig már öt fogaskerék-hajtómű készült el és a hatodik összeszerelését is megkezdték. /MTI/

Jelvényes sztchanovista autóbuszvezetőnő

i Ta/Tr/Tr Li 4 K

A nők kiválóan megállják helyüket a gépkocsik volánjai mögött is. Ennek újabb bizonyítékát adták a Fővárosi Autóbuszüzem női gépkocsivezetői, akik közül többen kaptak legutóbb sztchanovista oklevelet. Köztük van Fischer Jenőné, aki jelvényes sztchanovista lett. Ő az első autóbuszvezetőnő, aki ilyen szép kitüntetésben részesült. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 4. kiadás

1953. január 7.

6 óra 15 perc

Tovább javul a dolgozók egészségvédelme a Magyar Posztógyárban

1 NS/Bné/B Tom 3 VE

A Magyar Posztógyárban nagy gondot fordítanak a dolgozók egészségvédelmére. évben

Az elmúlt minden üzemrész korszerűen felszerelt öltözőket, mosdókat és zuhanyozókat kapott.

1953-ban további beruházások javítják a dolgozók egészségvédelmét. Még ez év folyamán újabb öltözőt kapnak a kivarró üzemrész dolgozói és az első negyedévben új ebédlőt is kapnak.

A balesetelhárítás terén több újítást vezetnek be. Többek között új, vetélőkivágó gátló berendezést szerelnek fel a szövőgépekre. Az új védőrácsot a bordaládra szerelik fel, úgy, hogy a védőrácsot az áru szélességének megfelelően keskenyebbre vagy szélesebbre lehet állítani. Szálfűzés után a gépindítással egyidejűleg a rács önműködően becsukódik, így nem fordulhat elő az, hogy a dolgozó nyitva felejtí és a vetélő kivágódik.

Az új védőrácsot eddig két szövőgépen sikerrel próbálták ki. A vetélőkivágókból eredő balesetek ezzel a védőberendezéssel a tapasztalatok szerint teljesen megszűnnek. A gyár vezetősége a dolgozók egészségvédelme érdekében még ebben az évben az összes szövőgépekre felszerelteti az új védőrácsokat. /MTI/

..

Szépül Buda pest

1 gyr/HM/B Tom Li VE

A X. kerületi Harmat-utcai élmunkás-telep új házai körül a fővárosi kertészet megkezdte a parkosítást. Még ebben a negyedévben az élmunkás-telep házai között fenyő- és virágdiszes park létesül, amely az ottlékó gyermekek egészséges, szép játszótere lesz. A parkosítás első részlege a napokban elkészül.

A fővárosi kertészet dolgozói befejezték a II. kerületi Bem-rakpart pontházai körül a parkosítást. Tavaszra diszes park várja a dolgozókat.

Szépítik a November 7.-teret

1953. első negyedében megszépül a November 7.-tér. A tér négy sarkán a Fővárosi Kertészet kisebb parkokat létesít virágokkal, fenyőkkel. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

5. kiadás

1953. január 7.

6 óra 20perc

telmet kaptak a főváros termelészövetkezeteinek élénjáró agronómusai

Sz/B Ká 4 VE

Znem

A főváros termelészövetkezeteinek agronómusai a múlt évben komoly segítséget nyújtottak tagoknak a jó terméseredmény eléréséhez. Szülük kettő pénzjutalmat kapott. Kiss István, a IV. kerületi "Bán Tibor" sz. fiatal agronómusa példamutatóan dolgozott; irányításával a tsz több mint 560 holdján bevezették a füves vetésforgót.

Elsősorban a 900 forint pénzjutalomnak örültem - mondta Kiss István, - hanem annak, hogy csak augusztusban kerültem a tsz-be és a szövetkezet a főváros legjobbjai közé került. A mezőgazdasági technikumban tanulmányokat igyekszem a gyakorlatban is alkalmazni. Az elért eredmények éppen annak köszönhetőek, hogy bevezettük a fejlett szovjet agrartechnikai módszereket. Így például vetésterületünk 60 százalékán keresztssorosan végeztük el a vetést, a talajt megfelelően előkészítettük. Holdenként 150 kiló műtrágyát szórtunk, ahol a talaj minősége megkívánta, többet is.

- Az állattenyésztés fejlesztésében is az élénjáró szovjet állattenyésztés volt a mintaképünk. Az állatok jó átteljesítéséről gondoskodtunk. Tejsavas baktériumtenyésztéssel 300 köbméter silótekarmányt készítettünk. Ezzel az eljárással sok olyan zöldenővényt besilóztunk, amelyet eddig nem tudtak használni takarmányozásra. /MTI/

új bemutatókra és felújításokra készül az Operaház

By/Ho/B M 3 K

Az évad első részében az Operaház nagy sikerrel újította fel "Cosi fan tutte"-t és a "Háry János"-t. 1953-ban két nagy jelentőségű operát mutatnak be. Ránki György "Pomádé király új ruhája" című operáját már a rádió hangjátékán keresztül ismeri a közönség. A hangjáték zenéjét azonban csak alapanyagként tekintette a szerző és az opera színpadi változatát újra komponálta.

Magyarországon szovjet operát még nem mutattak be. Ezt a hiányt akarja pótolni Operaházunk az egyik legkiválóbb szovjet operának, Mejtusz "Ifjú gárdá"-jának bemutatásával.

Erkel Ferenc, a magyar zenei opera megteremtője az elnyomott nép szabadságvágáját fejezi ki "Bánk bán" című operájában, melyet március 15-én újítanak fel. Gounod "Faust" című operájának próbái már megkezdődtek. Az előadást január végére tervezik a Városi Színházban. Ezenkívül Delibes "Coppelia" című balettjét és Verdi "Othello" című operáját újítják fel.

/MTI/



MTI BELFÖLDI HIREK

6.
B. kiadás

1953 január 7.

6 óra 25 perc

Az 1953/54. évi borbeadásról szóló intézkedések fokozottabban figyelembe veszik a termelés helyi viszonyait.

i KE/Bné Ká,5,Ve

Az 1953. évi állami begyűjtésről szóló törvényerejű rendeletben a tavalyihoz viszonyítva is fokozottabban érvényesül az igazságos teherviselés elve, és a rendelet még fokozottabban figyelembe veszi a termelés helyi viszonyait. Ez a begyűjtési rendeletnek a borbeadást szabályozó intézkedéseire is vonatkozik.

Döntő változás az 1953/54. évi borbegyűjtésben, hogy a kötelezettség megállapítása szempontjából nemcsak a járások, de egyes községek és városok is külön besorolhatók valamely tájegységbe. Ugyanakkor az elmúlt évvel szemben nem négy, hanem öt tájegységet állapít meg a rendelet. Például a zalamegyei letenyei járást az új rendelet a IV-es tájegységbe sorolta be, de egyes községei a termelés kedvezőtlenebb helyi viszonyai miatt a II. és a III. tájegységhez tartoznak.

Másik előnye az új, borbegyűjtést szabályozó intézkedésnek az, hogy a kötelezettséget 200 négyszögölcenként állapítja meg - de a 400 négyszögölnél kisebb szőlőterületek mentesek a beadási kötelezettség alól. Tavaly például a 400 négyszögöltől 1200 négyszögölig terjedő szőlőterületek után egyformán kellett a beadási kötelezettséget teljesíteni. Ez azt jelentette, hogy tavaly egy 400 négyszögölcös szőlőterület után a beadási kötelezettség ugyanannyi volt, mint egy 800 négyszögölcös terület után, ezzel szemben az idén csak feleannyi.

Változást jelent a begyűjtési rendeletben az is, hogy az idén a kivetés nem Malligand-fokban, hanem literben történik. Ez azonban lényegében csak a tervfelbontásokkal kapcsolatos munkák egyszerűsítése érdekében jelent változást. A törvény ugyanis a literben meghatározott normák mellett azt is megállapítja, hogy ezek 11.5 Malligand-fokos borra vonatkoznak, tehát ugyanúgy, mint az elmúlt évben, ha valaki magasabb Malligand-fokos bort ad be, kevesebb litermennyiséget, ha pedig ennél alacsonyabb fokú bort ad be, akkor több litermennyiséget kell beadnia. Az új rendelet értelmében is tehát azok a termelők vannak kedvezőbb helyzetben a beadási kötelezettség teljesítésében, akik a minőségi bor termelése érdekében a megfelelő agrotechnikai intézkedéseket időben végrehajtják és így jobbminőségű, magasabb Malligand-fokos borral teljesíthetik beadási kötelezettségüket. /MTI/

...

MTI BELVÖLDI HIREK

-7.

B. kiadás

1953 január 7.

6 óra 30 perc

A Lozinszkij-mozgalom eredménye: a Népstadion építkezésén január 6-án elkészült a december havi zárlat.

i SZB/ho Li 4 K

A Lozinszkij-mozgalom eddigi tapasztalatait jól felhasználva a Népstadion építkezés december havizárlatát január 6-ára befejezte.

A zárás megkezdése előtt a számviteli osztályok dolgozói értekezletet tartottak, melyen megbeszéltek, hogy a munkát úgy fogják megszervezni, hogy határidőre elkészüljenek. Mivel látványnap volt a zárási határidőn belül, még jobb munkaszervezésre volt szükség.

Január 5-én a normaelszámolók már kész anyagot adtak a bérletszámolóknak. A bérletszámolók addig sem álltak tétlenül, hanem segítettek szorozni a normásoknak, így az elszámolás meggyorsult. Január 4-én a normások viszonyozták a bérletszámolók segítségét. Így kapott a könyvelés kész adatokat január 5-én reggel. Az anyaggyűjtéstartás sem akart lemaradni a versenyben és a bérletszámolók adataival együtt nek is elkészítették a könyvelési tételket. A számlák és adatok lekönyvelése után minden elkészült a zárlat s a vállalatvezetőség tiszta képet kapott az építkezés gazdasági helyzetéről.

A határidő előtti zárás nagy segítséget nyújt az építésvezetőknek is. Az adatokból már a hónap elején pontosan meg tudják állapítani, hogy hány százalékra teljesítették tervüket, mennyi anyagot használtak fel és a megadott bérletet betartották-e és segíthetnek a hibékon. A Lozinszkij-módszer bevezetése előtt a havi zárlat csak a következő hónap közepén készült el.

A Népstadion számviteli dolgozóinak jó munkája és együttműködése lehetővé teszi, hogy az építkezés 1952 évi mérlegét január 15-re elkészítik. /MTI/

k . . .



A várpalotai szénbányák fejlődése az új tervévben

Vid Tom/ho/B Li VE

A November 7. Erőmű működése hatalmasan megnöveli a várpalotai bányászok feladatait. Államunk ehhez minden segítséget megad, 1953-ban óriási összegeket ad új bányák nyitására és a meglévők fejlesztésére.

Még 1952. januárban megindult a szénszállítás az első új függő-eknában, amely később személyszállító ekná lesz. Mellette már mélyítik a korszerű Szkip-szállítóeknákat. Ennek során a dolgozók decemberben szünet értek. Az új év első napjaiban F.4-es szénkombájnnal indult meg az új ekná-pár vágórendszerének kiképzése. A két eknát egymással és az erőművel mintegy négy és fél kilométeres korszerű drótkötélpálya köti majd össze, amelyet fel- és leadó állomásaival együtt az idén építenek fel. A pályáról a szén az erőműnél ugyancsak az idén felállítandó 800 méteres szállítószalag-hídra kerül, s onnan az erőmű kazánjaiba.

Az új eknák környékén lévő gazdag szénterület felett a jövőre továbbmélyítik és a szénig furják a következő eknapárt is. A dolgozók egészsége érdekében portalanító berendezést szerelnek fel az oszálózó műnél. A bányák meglévő üzemeiben a gépesítéssel egyre könnyebb, gyorsabb lesz a bányászok munkája. A fő szállítófolyosókon gépek végzik a szén továbbítását. A munkahelytől a főszállítóvágatig már most is 65 százalékban gépeken szállítanak. Ez az arány az év végéig egyre emelkedik. Az elővá-jások nagyrészen komplex-gépesítéssel öt F.4-es szénkombájn segíti a dolgozókat, ami azt jelenti, hogy a jövesztés, rakodás és szállítás nehéz munkáját mind gépek végzik.

A várpalotaiak az idén bányamezőiket még veszteségmentesebben művelik. Új feltárási módot dolgoztak ki, amely lehetővé teszi az alsó és felső pad együttes feltárást. /MTI/

..

Behozták kezdeti lemaradásukat - 14.000 forintot takarítottak meg a téli nagyjavítási munkálatoknál a Kerámia Téglagyárban

I GO/ho/B Li 3 VE

A Kerámia Téglagyárban a múlt évben öt nappal késtek a nagyjavítási munkák megkezdésével. Csak november 20-án kezdték meg a nagyjavítási munkát. A szakmunkás hiányt átképzősök beállításával oldották meg, de még így is kevesebb munkaerővel dolgoznak, mint amennyire szükség volna. Ennek ellenére a nagyjavításhoz szükséges te rtaléknanyagok előkészítésével és a munka jó megszervezésével december 31-ig már behozták a kezdeti ötnapos lemaradásukat; az ütemterv szerint december 31-re elkészültek az I-es és II-es pr's nagyjavításával.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 0 kiadás

1953. január 7.

6 óra 40 perc

Behozták kezdeti lemeradásukat... folyt./ 1 GO/no/B L1 3 VE

Az újévet szintén sikeresen kezdte meg a nagyjavító részleg. Az I-es és a II-es prés 200 lóerős motorját helyett, hogy a gépgyárba vitték volna javítani, a szomszédjukban lévő Tűzállóanyaggyár dolgozói segítségével vállalatban belül rendezték. Ezzel nemcsak a javítás határidejét rövidítették meg három nappal, de 14.000 forintot meg is takarítottak a vállalatnak. Míg a motor javítása folyt, a III-es prés teljes lebontását is megkezdték, hogy azt teljesen új présel cseréljék ki. Ezenfelül már kijavították a IV-es prés csigalemezeit is.

A nagyjavítási munkák jó megszervezésében kiváló munkát végeztek Pesek József műszaki vezető. Pesek József a munka jó előkészítése mellett a javítások előtt - ha a munka úgy kívánja - munkaerőátosztást is végez és ezzel biztosítja a nagyjavítási munkák határideje előtti elvégzését.

De nemcsak a nagyjavítási munkákkal haladnak jól a Kerámia Gépgyárban. Különösen a nyersgyártásban érnek el szép eredményeket. Az első három munkanapon a nyersgyártásnál átlag 140.3 százalékos, az égszénánál pedig 126.6 százalékos teljesítményt értek el. /MTI/

..

38 sztahanovista dolgozik a Fővárosi Villamosvasutnál

Ta/tr/B L1 K 4

A villamosforgalom meggyorsítása, biztonságának fokozása, az költség csökkentése - ezek a villamosvasuti dolgozók legfontosabb feladatai. Ennek a harcnak élenjárói a sztahanovisták. A Fővárosi Villamosvasutnál Vállalatnál jelenleg 308 sztahanovista dolgozik. Közülük kilencnek ketven, negyvenháromnak egy sztahanovista jelvénye van. 24 nő és 18 ifjúmunkás van a sztahanovisták között.

Legutóbb olyan teljesítményekért kaptak sztahanovista oklevelet egy jelvényt, mint amit Petek Lászlóné, szávatelepi kollektív vezető ért el, aki a hónapok nélkül három hónap alatt 132 százalékos teljesítményt ért el. Ugyanennyi idő alatt Balázs I. Béla kollektív vezető 126 százalékos teljesítményével tűnt ki.

A sztahanovisták eredményes munkája mellett azonban hiányosságok is mutatkoznak. A fővárosi telepen például az egyik nap elélt Kocsis 4. István sztahanovista neve az elkésők listáján volt. Az elmúlt évben is több alkalommal késett el. /MTI/

K

..

MTI BELFÖLDI HIREK

Belső kiadás

1953. január 7.

5 óra 45 perc

Új kereskedelmi beruházások Budapesten

i Im/EM/B H 4 K

A Budapesti Városi Tanács 1953. évi beruházásai között nagy ösztönzést fordít a piacfejlesztésre, a kiskereskedelmi vállalatok és a vendéglátóipar fejlesztésére.

Megoldást nyer a Tolóki-tér rendezése. Lebontják a téren éktelelő régi bódákat, a Szerémségi- és a Korácsy Sándor-utak sarkán pedig új, korszerű piacteret létesítenek 20 elárusítófülkével. Emellett nagy KÖZERT üzletet létesítenek több Tolóki-téri üzletből.

Az első termelőszövetkezeti piac

szintén a Tolóki-téren kap majd helyet. A térnek ezt a részét aszfaltozzák és az árusok részére padokkal, asztalokkal látják ellátva.

Az 1953. év során egyébként több budapesti piac korszerűsítésére is sor kerül.

Jelentős beruházás a Thököly-ut 8. szám alatt létesítendő élelmiszerárúháznál. A földalatti gyorsvasút építkezései miatt le kellett bontani a Keleti Pályaudvar előtt lévő elárusítóhelyet, ennek a pótlására létesíti a városi tanács a Thököly-uti élelmiszerárúházat.

Több nagy KÖZERT fiók építkezése 1952. végén már megkezdődött, például VII. Rákóczi-ut 32, XIII. Váci-ut 108. és XVIII. Vöröshadsereg-ut 367. szám alatt.

A KÖZERT dolgozói szociális igényeinek kielégítésére új mosdó, öltöző helyiséget rendeznek be a főváros különböző részein, közel egymillió forint értékben. Helytartályok és a hentesáruk nyári tárolására szolgáló jégládák beszerzésére közel egymillió forintot irányoz elő a városi tanács.

A vendéglátóiparban 2,060,000 forintot

fordítanak különböző egészségügyi berendezések, mosdók stb. beszerzésére. 1953-ban többek között befejezik a Mórty Zsigmond körutéri, Beráros-téri, Dózsa György uti Néphőfűk és a XX. Pesterzsébeti Étterem építkezéseit.

Elkészült a Lenin körut 60-62 szám alatti, rádió és villamosági cikkek árúitó nagyárúháza és a VIII. Rákóczi-ut 73. szám alatt épülő korszerű, nagyméretű férfiruha és divatáru szaküzlet. /MTI/

K



M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B. 11 kiadás

1953. január 7.

8 óra 50 perc

A Budapesti Szerszámgépgyár öntői idén megháromszorozzák a modifikált eljárással készült öntvények mennyiségét

i Gö/Tr/B SB 4 K

A Budapesti Szerszámgépgyár öntődjének dolgozói először az elmúlt év közepén alkalmazták a modifikált öntési eljárást. Az új technológiai eljárás bevezetése után hónapról-hónapra csökkent az öntőde összelejtje, a decemberben már 3.6 százalékra esett.

Az új esztendőben a gyár öntői haloványra már 36 százalékkal több öntvényt adnak népgazdaságunknak, mint 1952-ben. A megnövekedett termelést feladatok mellett a dolgozók nem feledkeznek meg a minőség megjavításáról sem. Elhatározták, hogy 1953-ban a további mennyiség mintegy háromszorosát fogják ferroszilíciumos modifikált eljárással készíteni. Így idén már az EU-csztergapedok alkatrészeinek 80 százalékát, az összes dugattyukat, forgástesteket és az exportgépek valamennyi öntöttvas alkatrészét modifikált eljárással készítik.

Az öntőde dolgozói január eddigi időszakában az új eljárás szélesebbkörű bevezetését készítették elő. A jövő héten kezdik meg az EU-csztergapedok alkatrészeinek öntését, amelyeket már ferroszilíciumos eljárással készítenek.

A gyár öntői a nagyterjedelmű előkészítő munkálatok mellett tervek is becsülettal teljesítik. Keddig a kiszabott körvelőírányzatukat 105 százalékra teljesítették. /MTI/

A Telefongyár

i Kz/Kz/B SB VE 1

Dolgozói az idén több mint hatszor annyi vetítógépet gyártanak, mint az ötéves terv első évében. Tavaly készült meg egy új típusu hordozható vetítógép gyártását. A tervezőmérnökök ügyeltek arra, hogy a vetítógép berendezése korszerű, kivitelzése tetszőleges legyen. A 26 kiló súlyú szűrkeszínű táskagép könnyen hordozható, hangszereklése tiszta s a homályosabb képeket is élesen vetíti. Mind az üzén, mind a falu dolgozóit örömmel fogadták ezt a géptípust.

Az új típusu vetítógépek termelését a tavalyinék több mint háromszorosára növelik idén a Telefongyár dolgozói. /MTI/

Jobb tejelő és hizó szarvasmarhafajtákat tenyésztene ki az Állattenyésztési Kutatóintézet gazdaságai

i Kő Hó Ká P 5

Az Állattenyésztési Kutatóintézet irányítása alá tartozó kísérleti gazdaságoknak egyik főfeladata, hogy kiváló fajállatokat tenyészessenek ki, előszörban az állattenyésztés fejlesztéséről szóló párt- és kormányhatározat alapján szervezendő törzstenyészetek, így a szarvasmarhatenyészetek számára.

A keszthelyi kísérleti gazdaságban a magyartarka fajtából igyekeznek irányított nevelés és kiválógatás útján az eddiginél nagyobb tejhozamú, tejahus típusú fajtát kitenyészteni. A gazdaság az elhelyezésben, tartásban, takarmányozásban, fejésben bevezetett szovjet módszerekkel máris elérte, hogy a szedett állomány tehenkénti évi fejési átlaga 5500 literre emelkedett. Ezt a nagy te-
jelőkénységet irányított neveléssel igyekeznek az utódokban is rögzíteni, sőt fokozni. Ezzel párhuzamosan folyik az eddigieknél jobban és gyorsabban hizó, hus-tej típusú fajta kitenyésztése is.

A táplánszentkereszti kísérleti gazdaságban a borzderes fajtával folynak feljavítási kísérletek. A cél az, hogy főleg az ország északkeleti részén lévő szarvasmarhaállományok részére tenyészessenek ki kiváló minőségű tenyész-, főleg apaállatokat.

A gazdaságban eredményes kísérleteket folytattak a borjak itatásos és edzett felnevelésével is. A súlygyarapodásból megállapították, hogy nagy előnyre válik a fiatal állatoknak a rendszeres mozgatás. A kifejlett teheneknek pedig télen is legalább napi hat kilométeres mozgatása - még bőteju teheneknél is - mintegy 5 százalékkal emeli a tejhozamot.

A legkedvezőbb istállóhőmérséklet megállapítására folytatott kísérletek eredményei azt mutatják, hogy téves az az általánosan elterjedt nézet, amely szerint a hőmérsékletnek 18-20 fokosnak kell lennie. Bebizonyosodott, hogy legjobb a 12 fokos hőmérséklet. Ugyanazok a tehenek 12 fokos istállóban 10-15 százalékkal több tejet adtak, mint a 20 fokos istállóban.

A magyaróvári és hosszuháti kísérleti gazdaságokban a világhírű kosztromai gulyának egy-egy bikájával folynak keresztezési kísérletek. Magyaróváron magyartarka, Hosszuháton magyar alföldi fajtájú tehenekkel történik a keresztezés. A cél olyan új fajta előállítás, amely megközelíti a Szovjetunióban kitenyésztett kosztromai szarvasmarhafajtának az egész világon egyedülálló nagy tejhozamát./MTI/

B 13. kiadás

1953 január 7

12 óra 10 perc

Régi népdalok, táncok, népszokások a Szabad Föld Téli Esték előadásain

i A/Fd/Hnó Ká P 3

A Szabad Föld Téli Esték előadásai iránt egyre növekszik a dolgozó parasztság érdeklődése. A természetrajzi előadások mellett nagy sikere van az irodalmi és mezőgazdasági szakköröseit tárgyaló előadásoknak is.

Szolnok megyében egy hónap alatt 18 helyen tartottak Arany János-ról, 15 községben Ady Endrőről és hat községben Móricz Zsigmondról előadásokat. Zala megyében a Szabad Föld Téli Esték keretében ismertetik az előadók a dolgozó parasztsággal a néprajzi gyűjtés fontosságát. Ennek eredménye, hogy számos népmese, tánc, népszokás, népdal leírása, régi feljegyzések és emlékek kerültek muzeumba és a kulturtörténeti adattárba. Pakodon ilyen néprajzi gyűjtés alkalmával figyeltek fel a 75 éves Zsámár Istvánra, aki azóta már 72 gépelt oldalnyi régi népmesével gazdagította a muzeum gyűjteményét.

A Fejér-megyei Mezőszilason a termelészövetkezet zárszámadása után a Szabad Föld Téli Estén a zárszámadás adatai alapján ismertették a szövetkezeti gazdálkodás előnyeit. Az előadás után hét dolgozó paraszt írt alá a belépési nyilatkozatot. A somogy megyei Csökölyön a Szabad Föld Téli Estéken sok szó esett az élenjáró agrotechnikai módszerekről is az előadások után rövidesen megalakult a mezőgazdasági szakkör is, amelynek tagjai megkezdték a termelőcsoport alakításának előkészületeit./MTI/

A Nemzeti Színház a Magyar Szovjet Társaság és a MÁVAG együttműködése a jó színelőadás érdekében

i -cz/Bnó/Hnó M P 5

A Nemzeti Színház nagy sikerrel mutatta be kedden este Kornejosuk "Ukrajna"mezőin" című vígjátékát. A darabot az elmúlt évben már játszották Magyarországon, a miskolci színházban "Ukrajna sztyeppőin" címmel. A szellemes, fordulatos, nevelő hatású vígjátékot nagy tetszéssel fogadta a közönség az első bemutató alkalmával is. A miskolci előadásoknak azonban volt néhány fogyatéksége: a darab fordítása nem a legjobban sikerült, s a színház a vígjáték eredeti zenéjét sem tudta megszerezni, hanem az Magyarországon már ismert szovjet dallamokkal pótolta.

/Folyt.köv./ 7L

MTI BELFOLDI HIREK

B 14. kiadás

1953 január 7

13 óra 50

perc

/A Nemzeti Színház...folyt/ i -oz/Hné M P.

A Nemzeti Színház vezetősége újból lefordíttatta a darabot, majd a Magyar Szovjet Társaság segítségével megszereste a vigjáték eredeti zenéjét is, amelyet az "Ifjú párda" című opera, hazánkban is ismert komponistája, Mejtusz / A Magyar Szovjet Társaság továbbra is segítségére volt a Nemzeti Színháznak. Tanácsokat adott a rendezőnek, a szereplőknek, és segítette a jelmezek, díszletek tervezésében. Sokat tanultak a darab szereplői azokból a hasonló témájú szovjet filmekből is, amelyeket az MSZT közreműködésével vetítettek le a Művészeti Dolgozók Szakszervezetében.

/szerzett.
A vigjáték színrehozatalát és az előadás sikerét is elősegítették a MÁVAG dolgozói is. A színjáték tábortáncát ugyanis a MÁVAG országoshírű központi néptáncegyüttese adja elő és tagjai színészi feladatokat is megoldanak. Ez az első eset a Nemzeti Színház történetében, hogy hivatásos színészek előadásába szervezősen bekapcsolódik egy üzemi művészeti együttes./MTI/

Előadás Kernstok Károly és Fényes Adolf korai műveiről a Fővárosi Képtárban

k FK Hné M P A Fővárosi Képtárban január 9-én délután 18 órakor dr. Székely Zoltán "Kernstok Károly és Fényes Adolf korai művei" címmel tart vetített képes előadást. Belépés díjtalan./MTI/

Szerkesztőségek figyelmébe

Hné P A Magyar Újságírók Országos Szövetsége közli a szerkesztőségek tagjaival, hogy Kende István elvtárs "Színházi életünk időszerű kérdéseiről" hirdetett előadását nem január 9-én, hanem január 16-án, pénteken délelőtt 10 órakor tartja meg a szövetség szókházában. Az újságírók minél nagyobb számban való megjelenésére számítanak./MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 15. kiadás

1953 január 7

14 óra — perc

Időjárásjelentés

& Hné/Hné P A Meteorológiai Intézet jelenti január 7-én,
szerdán délben:

Az Atlanti-Oceán felől Európa nyugati részeire és a Földközi-tengerről a Balkánon át észak felé meleg tengeri légtömegek áramlanak, míg az Al-pok környékétől Skandináviáig hűvös levegő tartózkodik. A különböző hőmérsékletű léghullámok összeütközése miatt Európa középső részein sokfelé csapadékos az idő.

Hazánkban kedden a nyugati határ közelében egész napon át tartott a fagy, máshol 1-4, Békéscsaba és Debrecen környékén 5 fokig emelkedett a hőmérséklet. Ma reggel a Dunántulon fagypont körüli, máshol 2-4 fokos hőmérsékleteket mértek. Sokfelé volt csapadék, eleinte havas eső, később eső alakjában. Legtöbbet az ország középső megyéiben mértek. A Dobogókőről 34, a Kőkesről 24, Mórrol 21, Veszprémről, Alosutról és a Szabadsághegyről 18 mm-t jelentettek. A hegyeken havazott, a hó azonban olvad.

Budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 2.4 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 8.5 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten szerdán 12 órakor a hőmérséklet 5 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 753 mm, alig változik.

Várható időjárás esütörtök estig: borult idő, sokfelé esővel, mérsékelt délkeleti-déli szél, az enyhe idő tovább tart.

Várható hőmérsékleti értékek az ország területére esütörtökön reggel: 0-3, délben 3-6 fok között. A várható napi középhőmérséklet január 8-án, esütörtökön az ország egész területén 4 Celsius fok alatt lesz./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1953. január 7.

11 óra 40 perre

Az elmúlt év tapasztalatait felhasználva mélyítik a vasúttal a kapcsolatot, gyorsabb szállítással segítik elő nagy békeműveink határidő előtti felépítését az Épületelemgyár dolgozói

i W/Szné/Gy Tom 4 K

Az Épületelemgyár az elmúlt évben szállítási zavarok miatt mintegy 700 vagon előregyártott vasbetonelem leszállításával maradt adósa nagy békeműveink építkezéseinek. Az elmúlt év novemberében, amikor az egész gyárban megindultak az előkészületek az új tervévre, az Épületelemgyár szállítási üzemének dolgozói a Budapest Kelenföld pályaudvar teherszállítási részlegének vezetőivel közösen megbeszélték az 1953. évi feladatokat.

A megbeszélés után rohamosan javult a munka és december 31-ig már öt irányvonalat indítottak az Épületelemgyárból Miskolc, Debrecen, Pécs és Kaposvár környékén épülő új létesítményeinkhez. Ezzel az év végéig 700 vagonos adósságuk felét sikeresen letörlesztették.

Az 1953. év első negyedében a gyár dolgozóinak nemcsak tervüket kell teljesíteni, hanem a még fennálló mulasztást is be kell hozni. Ezért ebben a hónapban még hat irányvonalat indítanak az ország minden részében épülő békeműveinkhez és fokozott gondot fordítanak a gyáron belüli anyagmozgatás, vasúti szállítás és rakodás megjavítására. A szállítási üzem dolgozói - akik ez év első negyedére vállalták, hogy március 31-ig termelékenységüket 12 százalékkal emelik - már az újév első napjaiban is jól megállták helyüket a felajánlás valóra váltásában. A rakodóbrigádok közül Tüleki Pásztor főmunkavezető irányítása alatt dolgozó csoportok tűntek ki különösen. A főmunkavezető csoportjai között vannak olyanok is, akik állandóan 200 százalékra teljesítik tervüket. Díszéretre méltó munkát végzett a Trinyi rakodóbrigád is, amely annak ellenére, hogy csak nemrég került a gyárba, máris 118 százalékra teljesíti tervét. Ezek a brigádoknak a példamutató munkájával az Épületelemgyár dolgozói elérték azt, hogy az eddigi 4-500 darab vasbetonelem helyett január 5-én már 825 darab szállításra kész elemet hoztak ki a gyársarnokból. /MTI/

II

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1953 január 7

14 óra 30 perc

Veszprém-megyei falvak kulturális és egészségügyi fejlődése az öt éves terv első három esztendejében

i Vid BE/BE/Hné Tom K 2

Öt éves tervünk eddig már sok új lakást, középületet és bekötőutat adott a Veszprém-megyei községeknek. Az első tervévben 6,836,000 forintot fordítottak ezekre az építkezésekre, azóta pedig ez az összeg már közel 40 millióra emelkedett.

Veszprém megye falvai kulturális és egészségügyi téren is sokat fejlődtek az öt éves terv eddig eltelt időszakában. Az utóbbi két esztendőben öt nagyobb és több kisebb kulturotthon épült a megyében. Tíz községben pedig kibővítették a meglévő kulturotthont. A Veszprém-megyei községek kulturális fejlődését segítette tervünk 83 keskenyozói és 207 népkönyvtár létesítésével is.

Az egészségvédelem terén a legjelentősebb beruházásokat Ajka, Hajmáskér és Dudar községek kapták, ahol 1,289.000 forintos költséggel orvosi rendelők létesültek./MTI/

A lengyeltóti gépállomás mélyszántásban elhódította az elsőséget a darányi gépállomástól.

Vid K3 Hné No. K

A Somogy-megyei gépállomás traktorosai minden lehetőséget kihasználva folytatják a mélyszántást. Január 2-től 5-ig 588 normálholdnak megfelelő mélyszántást végeztek el.

Ez alatt az idő alatt a lengyeltóti gépállomás traktorosai 99 normálholdnak megfelelő mélyszántást végeztek el, vagyis legtöbbit a megye gépállomásai közül. Ezzel őszi mélyszántási tervüket 111 százalékra teljesítették és elhódították az elsőséget a darányi gépállomástól, amely az említett idő alatt 84 normálhold mélyszántás elvégzésével 103 százaléknál tart őszi mélyszántási tervének teljesítésében.

A lengyeltóti gépállomás traktorosai közül különösen kitűntek helytállásukkal: Gyárfás Mária, Papp Erzsébet és Györe Mária traktorosok. A kedvezőtlen időjárás ellenére mindegyikük felszántott 2-3 holdat naponta./MTI/

TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 18. kiadás

1953. január 7.

15 óra - perc

22 milli⁰ forintos beruházással korszerű hűtőház épül Kaposvárott

i Vid Gyr/Gy Tom P 2

Az 1953-as tervév első hónapjában újabb nagyszabású építkezések kezdődnek Kaposvárott: az ország egyik legkorszerűbb nagykapacitású hűtőházát építik mintegy 22 millió forintos költséggel. Ez az üzem nemcsak Somogy megyét, hanem egész Déldunántúlt ellátja majd olyan élelmiszerekkel, amelyeket hűtés, fagyasztás útján lehet tárolni a nyári hónapokra./MTI/

Uj, 420 személyes üzemi étterem nyílt a Várban

t Bi/HM/Gy Tom 4

Az Üzemélelmezési Igazgatóság szerdán délben az I. kerületi Ince pápa-tér 5.szám alatt új 420 személyes üzemi éttermet nyitott./MTI/

Megjutalmazták a silózási és a mélyszántási versenyben jó eredményt elért gépállomásokat, brigádvezetőket és traktorosokat

t T/Bné/Gy Ká No 4 K

A múlt év őszén indult silózási versenyben az ÁMG főosztály értékelése szerint Mihályi József, a kaposvári gépállomás traktorosa érte el a legjobb eredményt. 4260 köbméter takarmányt silózt be. A második helyre Tóth József ugyancsak kaposvári traktoros került 3619 köbméteres eredménnyel, a harmadik helyezést Horváth Imre, a nemeskoltai gépállomás traktorosa érte el 3195 köbméteres silózásával. Mihályi József 1400, Tóth József 1100, Horváth Imre 800 forint jutalomban részesül kiváló munkájáért.

A gépállomások silózási versenyében az albertirsai gépállomás került az élre. Ennek a gépállomásnak az egy gépre eső teljesítménye 2820 köbméter, a második a perkáti gépállomás 2315, a harmadik a nemeskoltai gépállomás 2176 köbméteres eredménnyel.

A megyék gépállomásai közül a Szabolcs megyeiek 159,5, a Pest megyeiek 105,9 százalékos eredményt értek el. A versenyt értékelő bizottság úgy döntött, hogy bár a Szabolcs megyeiek nagyobb területteljesítést értek el, mint a Pest megyeiek a silózási versenyben, mégis a Pest megyeiek lettek az elsők, mert 47 silótöltő géppel csaknem olyan teljesítményt értek el, mint Szabolcs megyeiek 81 géppel.

/Folyt.köv./

TL

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 19. kiadás

1953. január 7.

15 óra 10 perc

/Megjutalmazták a silózási...folyt./ t T/Bné/Gy Ká. No 4 K

Az ÁMG főosztálya a Pest megyei tanács ÁMG-csoportját 5000 forint jutalomban részesíti.

Most került sor a traktoros brigádvezetők november havi mélyszántási versenyének értékelésére is. A mélyszántási versenyben az első helyre Karsai József, a kömlői gépállomás brigádvezetője került, a második Mohácsi Lajos, a darányi gépállomás brigádvezetője, a harmadik Farkas Lajos, a vasszilvágyi gépállomás brigádvezetője. Karsai József 3000, Mohácsi Lajos 2000, Farkas Lajos 1500 forint jutalomban részesül jólvégzett munkájáért.

Az említetteken kívül számos traktoros és brigádvezető is részesül jutalomban. A jutalmakat - több mint 78.000 forintot - e héten a gépállomások termelési értekezletein adják át az arra érdemes dolgozóknak./MTI/

A népművelési állandó bizottság művészeti albizottsága segíti Fejér megyében a művészeti együtteseket

Vid Gy M K

Fejér megye művészeti együttesei lelkesen készülnek a január 18.-i és 25.-i járási és városi bemutatókra. Az együttesek munkáját tevékenyen segítik a népművelési állandó bizottság művészeti bizottságának tagjai: zenetanárok, művészeti szakemberek. Az egyik táncszakértő például a kápolnásnyéki táncsoport készülődéseit segíti.

A művészeti albizottság tagjain kívül hívatásos művészek is támogatják a csoportokat. A bicskei járási kulturház művészeti együttesének próbáján a Népművészeti Intézet egyik munkatársa rendszeresen részt vesz, s tanácsaival, tapasztalatainak átadásával készíti elő az együttest a járási bemutatóra.

A művészeti együttesek támogatásának további javítása érdekében január 13-án megyei értekezletet tartanak. Erre az értekezletre meghívják a kiváló üzemi kulturmunkásokat, valamint a szakszervezeti kulturnevelési felelősöket, hogy őket is bevonják az együttesek patronálásába./MTI/

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 20. kiadás

1953. január 7.

16 óra 55 perc

Határidő előtt akarják teljesíteni 1953. évi tojás- és baromfibe-
gyűjtési tervüket Rédiics és Belsőárd határmenti községek dolgozó-
parasztjai

Vid Gy Kö Ká P

A Zala megyei Rédiics határmenti községben
Tuske István 11 holdas középparaszt mindjárt a begyűjtési rőndelet
megjelenése után 2 pulykát és 2 tyukot vitt a begyűjtőhelyre. \angle

Kertész Gyula ugyancsak 11 holdas középparaszt 14 kiló
baromfit adott be. Az élenjárókat követi a község többi dolgozó
parasztja. A jó kezdeményezés eredménye, hogy a begyűjtési rőndelet
megjelenése óta 150 kg baromfi gyűlt be.

Belsőárd határmenti községben Török Kálmán tőszes-tag
elsőnek vitt 5 kg baromfit a begyűjtőhelyre. Példáját sokan követik.
Idősb Bazzika Lajos 11 holdas középparaszt 4 kg baromfit és ... 35
tojást adott be. Markotán Pál 4 holdas dolgozó paraszt ugyancsak 4 kg
baromfit és 40 tojást vitt a begyűjtőhelyre. Elmondta, hogy áttanul-
mányozta a begyűjtési rőndeletet, utána pedig a község békebizott-
ságával békevédelmi szerződést kötött, amely szerint egész évi baromfi-
és tojásbeadási kötelezettségét május 1-ig teljesíti. /MTI/

Fokozódik az érdeklődés Vas megyében az orosz nyelvtanfolyamok iránt
Vid Gy M K

Vas megye területén hónapról-hónapra emelkedik az orosz
nyelvtanfolyamok száma. November hónapban a megyében összesen 20
nyelvtanfolyam működött. Decemberben már 35 tanfolyamon tanultak a
dolgozók. Az MSZT Vas megyei titkársága vállalta, hogy február végére
az orosz nyelvtanfolyamok számát 96-ra növeli. A dolgozók szívesen
tanulják az orosz nyelvet. Ezt bizonyítják most az MSZT szervezetek
vezetőségválasztó taggyűlésein elhangzott felszólalások és bírálatok.
Óstiffyasszonyfa községben például 3 orosz nyelvtanfolyamot indítottak
meg.

Az Északdunántúli Áramszolgáltató Vállalat MSZT vezetősé-
géválasztó taggyűlésén a tagság kérte a vezetőséget, hogy szervezzen
a vállalatnál orosz nyelvtanfolyamot.

A sárvári járás MSZT szervezetei az MSZT országos kongresszusa
tisztelőtőre vállalták, hogy a járásban már működő 5 orosz nyelvtan-
folyamhoz még 10 tanfolyamot szerveznek. /MTI/

\angle -Ezévi beadási kötelezettségem határidő előtti teljesítésére már
a múlt évben felkészültem - mondotta. - Annyi baromfit neveltem, hogy
ez év első felében eleget tehessék egész évi tojás- és baromfibeadási
kötelezettségemnek. Kó

MTI ÉLETFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1953 január 7

17 óra 45 perc

A Rákosi-ösztöndijas hallgatók segítik társaikat a tanulásban a szegedi tudományegyetem természettudományi karán

Vid Hné M K

A szegedi tudományegyetem természettudományi karán negyvenhét tanulócsoport versenyez egymással a tanulmányi versenyzászlóért, amit Tüdős Ferenc Rákosi-ösztöndijas negyedéves vegyészhallgató 17 tagú csoportja őriz már második féléve. Tüdős Ferenc, aki eddig minden tárgyból jelesen vizsgázott, a vizsgákra való felkészülésben állandóan segíti a gyengébbeket. Mint a matematikai tanulókör vezetője, gyakran magyarázza el, hogyan kell a nehezebb tételeket kidolgozni. Az első helyet azonban nem könnyű megtartani. Keményen küzd érte például a Rákosi-ösztöndijas Andó Mihály harmadéves földrajzszakos hallgató csoportja is. Mindannyian jelesen vizsgáztak leíró földrajzból és az összes tárgyakból elért átlageredményük: 4.85.

A természettudományi kar többi Rákosi Mátyás ösztöndijosa: Székely Sándor DISz-titkár, Bérczes Tibor, Tömösközi István, Köves Erzsébet harmadéves és Hevesi Imre negyedéves hallgatók szintén példát mutatnak a tanulásban - segítik társaikat. Ugyanakkor keményen bírálják a tanulmányi fegyelem lazítóit, az igazolatlan hiányzókat.

A kar hét Rákosi-ösztöndijas hallgatójának példamutatása megávalragadja, jó tanulásra serkenti a többieket is. Nem kis részük van abban, hogy az eddigi 820 vizsgából 447 jeles, 196 pedig jó eredménnyel zárult. Igazolatlanul egy hallgató sem maradt távol a vizsgáktól és az eddigi tanulmányi átlageredmény 4.15.

/MTI/

K

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 22. kiadás

1953. január 7.

17 óra 25 perc
az

A bárándi "Dózsa" és a szegedi "Táncsics" tzsacs az idén is első^{az} között akarja teljesíteni begyűjtési kötelezettségét

ö Vid Jné Ká Kö 2 P

egy éve

Az alig alakult hajdumegyei bárándi "Dózsa" termelőszövetkezeti csoport beadási kötelezettsége pontos teljesítésével már az első évben példát mutatott a község dolgozóinak. A csoport idén is élen akar járni a beadásban.

Alapján Az ideai beadási kötelezettséget is a földterület nagysága állapította meg kormányzatunk - mondotta F. Kiss József, a "Dózsa" tzsacs párttitkára -, Ez azt jelenti, hogy ha többet termelünk, akkor nemcsak könnyebben tudjuk teljesíteni a beadást, hanem több marad a csoportnak, a tagságnak és feleslegünket a szabadpiacon értékesíthetjük.

- Az 1953-as begyűjtési előirányzatunk teljesítését tartottuk szemelőtt már az őszi munkáknál is. Idejében elvetettük az őszi kalászosokat, köztük a búzának több, mint háromnegyed részét keresztoson. Kukoricánkat négyzetesen vetjük és pótbeperzást is alkalmazunk.

A tzsacs tagjai már megkezdték az ideai beadási kötelezettség teljesítését. Első negyedévi beadási kötelezettségük teljesítésére az új esztendő első napjaiban 250 kiló baromfit adtak át a begyűjtőhelyen.

A szegedi "Táncsics" tzsacs

tagsága is gondosan tanulmányozta a begyűjtési rendeletet.

- Pártunk és kormányzatunk gondoskodását látjuk abban, hogy a rendelet már az év elején megjelent - mondotta Csics Mihály, a tzsacs elnöke. - Így minden termelőcsoportnak, dolgozó-parasztnak módjában áll tanulmányozni és idejében felkészülhet kötelezettsége teljesítésére.

- A rendelet minnnyiunkat jobb munkára serkent, mert ha többet termelünk, bővebben marad szabadpiacra. Ezért az új évben nagyobb mértékben alkalmazzuk az élenjáró szovjet zoológiai és agrótechnikai módszereket. Attérünk mi is a háromszori fejésre, A múlt évben kísérletképpen alkalmaztuk a kukoricánál a négyzetes vetést és a pótbeperzást. Ez a kukorica a szárazság ellenére is holdanként három mázsával több termést hozott. Most hetven holdon vetjük négyzetesen a kukoricát.

/Folyt.köv./

MTI BÉLFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1953. január 7.

17 óra 40 perc

/A báróndi "Dózsa".....folyt./ Ő Vid Kö. Ká 2 P

- Tavasszal 500 fohéparlagi naposcsibét hozatunk a gödöllői baromfikeltető állomásra, hogy baromfi-beadási kötelezettségünket idén is az elsők között teljesíthessük. /MTI/

- - -

Folynak a téli munkák a bonyhádi "Dózsa népe" tsz gyümölcsösében
i bid Ká/Jné P

A bonyhádi "Dózsa népe" termelészövetkezet két holdas gyümölcsöse az elmúlt évben több mint 80 ezer forintot jövedelmezett a tsz-nek. A tsz tagok tudják, hogy az idén csak akkor remélhetnek hasonló jövedelmet gyümölcsösükből, ha a téli időszak alatt is kellően gondozzák a fákat. A gyümölcsös tisztogatását idejében megkezdték, eddig 170 fát galyaztak, ritkítottak és elvégezték a kéregkaparást is.

Az elmúlt év eredményén felbuzdulva a "Dózsa népe" tsz elhatározta, hogy megkét-szerezi gyümölcsösének területét. A két hold új telepítéshez máris megkezdték a talajmunkákat és az új gyümölcsöst saját faiskolájukból telepítik. A faiskola, nemcsak saját szükségletüket biztosítja, de más termelészövetkezeteket is el tud látni facsemetével. Így legutóbb a tengelici "Petőfi" termelészövetkezetnek 650 facsemetét adtak át. /MTI/

- - -

H

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1953 január 7

14 óra 50 perc

Szerkesztőségek figyelmébe !

t KC/Fr/Hnó M K 4

Az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésre bocsátjuk Máriássy Félix beszédének kivonatát. A beszéd a Csehszlovák Filmhét megnyitásán hangzik el. Körtet kösőbb adunk.

x x x

- A II. Csehszlovák Filmhét nagy esemény a mi számunkra - mondotta bevezetőben Máriássy Félix. - Kulturális forradalmunk minden újabb győzelmében rendkívül szerepe van annak, hogy tanulunk egymástól. Tanulunk elsősorban a kommunizmust építő szovjet néptől s tanulunk úgy is, hogy megismerjük a testvéri népi demokráciák életét, évről-évre fejlődő művészetét, kulturáját.

A továbbiakban arról beszélt, hogy a magyar dolgozók egyre fokozódó érdeklődéssel kísérik a csehszlovák filmeket, amelyek hozzájárulnak a két nép közötti barátság elmélyítéséhez.

Részletesen ismertette a két nép egyre mélyülő kulturális kapcsolatát, majd így folytatta:

- A népek bécsi békekongresszusán a különböző országok küldöttei hangsúlyozták, milyen jelentősége van a kulturális értékek cseréjének, a béke megőrzéséért vívott harcban. Ezt a cserét, egymás megismerésének és megismertetésének nagy feladatát talán egyetlen művészet sem teljesítheti olyan hatékonyan, a közvetlenségnek, az élményszerűségnek olyan meggyőző erejével, mint a film.

- Magyarországon a felszabadulás óta összesen 45 csehszlovák filmet mutattak be. Ezeket a filmeket havonta átlag 3-400.000 néző látta az ország különböző városaiban és falvaiban. A legnagyobb sikerű filmeket, a "Néma barikád"-ot, a "Csapdát" vagy a "Milliomos ur szerelme" című szatirát átlagosan 7-8000000-en nézték meg. Maga a filmhét is mutatja, mennyire megnőtt az érdeklődés, a várakozás a cseh filmek iránt. Két évvel ezelőtt, az akkori filmhéten négy filmet mutattak be és azokat összesen 107 mozi játszotta. Most hét új film kerül bemutatásra és közel 300 filmszínház játssza majd Csehszlovákia játék-, báb- és dokumentumfilmjeit.

Máriássy Félix ezután azzal foglalkozott, milyen nagyjelentőségű filmművészeink számára a cseh művészekkel kialakult szoros kapcsolat és különösen a Karloy Vary-i filmfesztiválok.

Befejezésül sok sikert kívánt a Csehszlovák Filmhétnek s a csehszlovák film művészeinek./MTI/

H

B 25. kiadás 1953. január 7.

18 óra 40 perc

Tervismertető értekezletet tartottak a tatabányai VIII-as akna bányászai

i vid Hbj/Tr/PE SB K 2

Szerdán reggel a tatabányai szénmedence több bányáüzemében tartottak tervismertető értekezletet. A VIII-as aknában Solymos András a banya főmérnöke tájékoztatta a dolgozókat az ezévi feladatokról. Rámutatott arra, hogy az elmúlt évben több mint 7400 tonna szenet adtak terven felül a népgazdaságnak, noha csak kamrafejtésekből termeltek. Idén át térnek a korszerű, folyamatosan művelhető, iszap-tömedékeléses frontfejtésre. A százméteres, teljesen mechanizált front - amelynek előkészítésén egy szovjet Sz.153-as rakodót, továbbá Tatabányán eddig nem ismert páncél-kaparót alkalmaznak - április 4-re ontja már a szenet. A 47 esztendeje fennálló bányáüzemnek ez lesz az első frontfejtése. Solymos András hangsúlyozta, hogy a megnövekedett feladatok jó elvégzésére, a korszerűbb bányaművelésre való áttérésen túl, még szorosabbá kell vonni a kapcsolatot a fizikai dolgozók és a műszaki vezetők között.

A főmérnök beszámolójához sokan hozzászóltak. Borsi József vájár rámutatott arra, hogy a termelés növelésének igen gazdag forrása lehet az, ha a motorkezelők és rázócsúszdászerek keményebben küzdenek az üzemzavarok elhárításáért. Ha naponta csak félórával csökken a déli bányamezőben az üzemzavar, 20-30 csillé-vel tudnak naponta többet szállítani. Felhívta a figyelmet a közti sovinizmus felszámolására. Borsi József végül párosversenyre hívta Dávid Rezső vájárt az első negyedéves terv telteljesítésére. /műszakok

Rippert József bányalaktos a termelés növeléséért és a fokozottabb gépkihasználat érdekében a tervismertető értekezleten üzemzavar-elhárítási versenyre hívta az északi és déli bányamező dolgozóit. /MTI/

A szegedi ruhagyárban hasznosítják a szovjet tapasztalatokat, bevezetik a Szuhoverhova-mozgalmat

vid Sz E Tom P

A szegedi ruhagyár igazgatója a múlt évben három hónapot töltött a Szovjetunióban, ahol a szovjet ruhaipari üzemek munkáját tanulmányozta. A szovjet tapasztalatok hatalmas segítséget jelentenek a szegedi ruhagyár számára, amely a múlt évben számos szervezési és technikai nehézséggel küzdött.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1953. január 7.

18 óra 10 perc

/A szegedi ruhagyárban. . . folyt./ vid Sz/PE Tom P

- Megismertem öt nagy moszkvai és négy leningrádi ruhagyárt - mondotta Kuti Fülöp igazgató. - Csupán a moszkvai Krasznaja Oborona gyár szervezési módszereit hat hétig tanulmányoztam. Valamennyi üzenben a legmagasabbfoku szervezettséget, a legtökéletesebb munkavédelmet tapasztaltam.

- Uj szervezési módszereket, s mintegy 75 féle, nálunk azelőtt ismeretlen új gép vagy készülék leírását és rajzát hoztam magammal. Ezek alapján több új módszert már bevezettünk.

- Ebben az évben jóval nagyobb feladatokat kell megoldanunk, mint tavaly. 1953-ban 41.1 százalékkal több ruhát kell gyártanunk, s ezt nagyrészen a kapacitás fokozottabb kihasználásával, jobb munkaszervezéssel, az eddiginél eredményesebb műszaki feltételek megteremtésével kell elérni. Ennek megvalósítására a szovjet tapasztalatok alapján már az új év első munkanapján számos új szervezési és technológiai módszert vezetünk be. Januárban üzembe helyezzük a szovjet mintára készült automatikus véglevágó készüléket. Azelőtt a szövetvégeket ollóval vágták, ami lassú és fárasztó munka volt s emellett sok anyag kárbevesztett. Most egy villanymotorral működő, az asztal lap alatt sínen futó kocsihoz szerelt körkés gombnyomásra pontosan a kívánt méretre vágja az anyagot. Az új készülékkel közel negyedmillió forint értékű anyagot takarítunk meg évente.

Az egyik moszkvai ruhagyárban találkoztam a Sztálin-díjas Szuhoverhova elvtársnővel, akitől a minőség javítására kaptam értékes utmutatásokat. Még ebben a hónapban az is megszervezzük a Szuhoverhova mozgalmát, a dolgozók kölcsönös ellenőrzését az egyes munkafolyamatoknál. Ennek segítségével a múlt évi negyedik negyedévi 99.3 százalékkal szemben az első negyedév végére 99.7 százalékra emeljük az elsőrendű áru arányát. Dolgozóink jó munkájával, a szovjet tapasztalatok felhasználásával el akarjuk érni, hogy üzemünk, amely az elmúlt év második negyedében elvesztette, idén már az első negyedévben visszaszerezze az élűzen kitüntetését. /MTI/

K

- - -b-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1953. január 7.

18 óra 15 perc

Tovább növelik az öntözött terület nagyságát Győr-Sopron megyében

i Vid Gy Ká VE

Győr-Sopron megyében a felszabadulás előtt mindössze 3308 holdon folytattak öntözéses gazdálkodást. Az öntözéses terület 1952-ben már több mint tízezer holdra növekedett.

Ebben az évben tovább növelik az öntözött terület nagyságát. A megye nagy része vízben gazdag terület, és a nagyobb folyókön kívül számos kisebb folyó szeli át a megyét. Elsősorban a kisebb vízfolyások, mint a Kis-Rába, Ikva, Répce, Lajta, stb. vizének felhasználásával gravitációs, /gépkiemelés nélküli/ kevés költséggel megoldható öntözést lehet létesíteni a bányákbeli tsz-ek, tszcs-k és állami gazdaságok földjein. A mosonmagyaróvári "Dózsa", a bezenyei "Ády", a pinnyei "Kossuth", az edvei "Május 1." és számos termelőszövetkezeti csoport még ebben az évben megkezdte az öntözést. Az öntözőtelepek a legtöbb helyen már elkészültek.

Csütörtökön vizgazdálkodási szakemberekből álló háromtagú komplex-brigád indul a megye területére, hogy szakmai vizsgálatokat végezzen és javaslatokat tegyen az öntözésbe vonandó területekre. /MTI/

Békés megyében a gépállomások Rákosi Mátyás országgyűlési beszéde óta 3.439 normálholdnak megfelelő talajmunkát teljesítettek

i Vid Gy Ká K

Rákosi Mátyás országgyűlési beszédét a Békés megyei traktorosok röpgyűléseken vitatták meg. 17 munkanap telt el a nagyjelentőségű beszéd óta s ez idő alatt a traktorosok minden lehetőséget kihasználtak a mélyszántásra. Az eredmény nem is maradt el. December 15-től január 5-ig, a sok esőzés ellenére is 3.439 normálholdnak megfelelő talajmunkát teljesítettek és 52 holdon vetettek búzát.

Az orosházi gépállomás dolgozói december 15-től január 5-ig 510 normálholdnak megfelelő területet szántottak fel és 32 holdon vetették el a búzát. A kondorosi gépállomás 262, a kaszaperi gépállomás pedig ez idő alatt 237 normálholdnak megfelelő talajmunkát végzett. /MTI/

H

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1953. január 7.

19

óra 20 perc

A Békés megyei MSZT-szervezetek vezetőség- és küldöttválasztó gyűlései

Vid Gy KF M K

Békés megye valamennyi járásában lelkes hangulatban tartják az MSZT alapszervezetek új vezetőség- és küldöttválasztó gyűléseit. A békéscsabai "Kossuth" tsz tagsága sokat köszönhet a szovjet tapasztalatok gyakorlati alkalmazásában elért sikereinek, hiszen keresztSORosan vetett búzájuk az elmúlt évben 14 mázsát adott holdanként. A gyűlésen elhatározták: ebben az évben még fokozottabb mértékben alkalmazzák a szovjet agrotechnikai módszereket. Tavaszi árpájukat is keresztSORosan, kukoricájukat pedig négyzetesen vetik.

A kereki állami gazdaság dolgozói kulturális csoportot alakítanak, szovjet népi táncokat, népdalokat tanulnak. A szarvasi járási MSZT-szervezet küldöttválasztó gyűlésén 80 járási küldött vett részt. A járás területén az MSZT taglétszáma október 1-től 156 taggal növekedett. A szarvasi "Fánics" tsz küldötte elmondta, hogy 40 holdon keresztSORosan vetett búzájukkal nagyobb termést értek el, mint az egyéniék. Megfogadta, hogy a tsz mezőgazdaságában, állattenyésztésében a jövőben fokozottabb mértékben alkalmazzák a szovjet tapasztalatokat. /MTI/

Zsúfolt házak előtt játszanak a győri Kisfaludy Színház művészei

Vid Gy M K

Győr város dolgozóinak kulturális fejlődését nagymértékben elősegítik a győri Kisfaludy Színház művészei. Az idei színiévadban már három magasszintű, magysikerű darab bemutatásával gyönyörködtették a tanulni, szórakozni vágyó győri közönséget.

Az évad elején "A kőszívű ember fiai"-t, majd a "Dohányon vett kapitány"-t és "A második front mögött" című darabot mutatták be nagy sikerrel. Jelenleg a "Három a kislány" című operettet játsszák. A nagy érdeklődésre jellemző, hogy már napokkal előbb elkelnek a jegyek. Legközelebb a "Denevér" kerül bemutatásra. A próbák most folynak.

A Kisfaludy Színház művészei valamennyien résztvesznek a Sztaniszlavszkij-körökön, hogy állandóan növeljék szakmai tudásukat. A legutóbbi rendezői Sándor Álmán: "A harag napja" című - későbbi műsortervben szereplő - darabjának eszméi mondanivalóját vitatták meg. /MTI/

--- / megbeszélésen

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1953. január 7. 18 ór. 50 perc

Az ajkai Armin-akna dolgozói első negyedévi tervük telteljesítéséért
i vid Hbj/Tr/PE SB K 1

Az ajkai Armin-akna régi bányája, mintegy 80 esztendője működik. Az elmúlt évben az akna dolgozói bátran és eredményesen vízbetöréssel, geológiai zavarokkal. Munkájukat siker koronázta, 1952 évi tervükön felül több mint 11 és félszer tonna szenet adtak a népgazdaságnak. Eredményeiket annak köszönhetők, hogy egyenletesen dolgoztak és az év 36 dekációjából több mint harmincban teljesítették előirányzatukat.

Az új év kezdetén röpgyűlésen tárgyalták meg a rájuk háruló nagy feladatokat. Balogh Ferenc üzemvezető-helyettes számolt be a dolgozók előtt az ezévi tervekről, s rámutatott:

- Ezer és ezer módja van, hogy naponként teljesítsük a tervet. Fel kell térni a belső tartalékokat. Ilyen tartalékokat jelent az üzem egyik dolgozójának, Vitéz Dezsőnek az a javaslata, hogy minden csapat mindig szintűltig töltse meg a csillékét.

A beszámolót számos hozzászólás követte, amelynek során Müller Ferenc frontfejtési víjár például azt javasolta, hogy a csillék aljához tapadó nedves szén rendszeresen takarítsák ki, mert az állandóan lerakódó szén is sok helyet foglal el a csillékben.

A dolgozók jó munkáját nagyban segítik a műszaki vezetők is, akik gondos, tervszerű intézkedésekkel teszik lehetővé az egyenletes termelést. Ennek eredménye, hogy az ajkai Armin-akna dolgozói január 3-án kinagasló, 119.8 százalékos eredményt értek el. A január 5-i 107.9 és a január 6-i 109.5 százalékos teljesítményük után az üzem a január 1-től január 7-én reggelig esedékes tervet 107.1 százalékra teljesítette. A helyes munkamódszerek, a fegyelmi további megszilárdításával akarják elérni, hogy első negyedévi tervüket 3700 tonna szénrel szárnyalják túl. /MTI/

D

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 30. kiadás

1953. január 7.

10 óra perc

Az ózdi Martin acélmű dolgozói eredményesen küzdenek a kemencék jobb kihasználásáért

i Vid Hbj/KE/Gy SB 2 K

Az ózdi martinászok 1952-ben elmaradtak tervük teljesítésétől. Adóssággal zárták az 1952. évi tervet és ezzel hátráltatták nemcsak a hengermű munkáját, hanem országunk más vállalatainak fejlődését is.

A martinászok január 2-án és 3-án termelési értekezleteken beszélték meg a mulasztások okait. Megállapították az értekezleteken, hogy tavaly gyakran elhanyagolták a Martin-kemencék karbantartását, nem küzdöttek következetesen a nyersvas-betétek emeléséért.

Az értekezlet résztvevői megállapodtak abban, hogy 1953-ban nagyobb gondot fordítanak a kemencék jobb kihasználására, amelynek egyik módja a betétsúly növelése, illetve annak pontos betartása.

Nagy lendülettel láttak munkához és az eredmény nem is maradt el: hétfőn 100,9 százalékos napi tervteljesítést értek el, kedd reggelig tovább fokozták teljesítményüket, amit bizonyít a 102,5 százalékos napi tervteljesítés. Szerda reggelre a Martin acélmű dolgozói 100,2 százalékos napi tervteljesítést értek el.

A betétsúly növeléséért kedd reggeltől szerda reggelig a XII-es számú Martin-kemence dolgozói küzdöttek legeredményesebben. Dubinyi Gyula, Zsámbók József, Bábeczki Ferenc olvasztárok brigádjai kemencéjükben átlagosan 6 tonnával több acélt csapoltak le adagonként, mint mennyit tervük előírt.

Közvetlen nyomukban haladnak a VIII-es kemence brigádjai, akik átlagosan 4-4 tonnával csapoltak több acélt adagonként. Az I-es számú kemence dolgozói 2-2 tonnás adagonkénti túlteljesítésükkel értek el szép eredményt./MTI/

A komlói Kossuth-akna szakszervezeti bizottsága az újévben a versenygazdájává akar válni

i Vid Hbj/KE/Gy SB 1 VE

A komlói Kossuth-akna szakszervezeti bizottsága az újév kezdetén számbavette az elmúlt év hibáit és eredményeit.

Megállapították, hogy bár az akna kiváló bányászai részéről sok hasznos javaslat hangzott el a múltban, ezeket ritkán hallgatták meg, s még ritkábban biztosították a megvalósítás előfeltételeit.

D

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 31. kiadás

1953. január 7.

114 óra 45 perc

/A komlói Kossuth-akna...folyt./ i Vid Hbj/KE/Gy SB 1 VE

A szakszervezet nem vált a verseny igazi gazdájává. Az alulról jövő helyes kezdeményezések megvalósítása helyett megelégedett a formális vállalásokkal. A lanya versenyszervezés, a hiányos verseny nyilvánosság következménye volt, hogy a bánya dolgozóinak alig egy-negyede állt versenyben az elmúlt évnyelven. A bánya az év eleje óta egyetlen hónapban sem teljesítette tervét.

A hibák javítására az új esztendőben mindenekelőtt a verseny nyilvánosságát biztosítják, napról-napra vezetik a dicsőség- és szégyentáblát. Az utóbbin feltüntetik azt is, milyen nagy pénzszeget vesz ki saját zsebéből az a dolgozó, aki igazolatlanul mulaszt.

A tervek szerint a körletek között újjászervezik a versenyt, széles körben elterjesztik a komlói élenjárók kezdeményezéseit. A szakszervezeti bizottság célul tűzte azt is, hogy kiszélesíti a patronázs- és a gyorsított elővájási mozgalmat. /MTI/

Golbert József beszámolt a 17 szuhakállói bányász megmentéséről a várpalotai bányászoknak

i vid Hbj/Sz-né/PE SB VE 4

Golbert József, a szuhakállói bányából kimentett dolgozók egyike a Galyatetőn töltött kéthetes üdülés után felkereste a várpalotai bányászokat, hogy ismertesse a maga és 16 bányásztársa megmentésének hősi történetét.

A várpalotai bányász kulturház előadóterme zsúfolásig megtelt: bányászok, bányászasszonyok, vajúrtanulók, öregek, fiatalok hallani akarták az igaz szót, a hősi történetet.

- Eljöttem Várpalotára, - mondotta Golbert József - hogy magam tegyek tanubizonyságot arról: szereti, becsüli a párt, Rákosi elvtárs a bányászok életét.

- A mentés napjaiban akadtak kishitűek, akik elcsüggedve azt mondták, hogy nincs erő és hatalom, amely minket kimentsen a vizborította bányából. Akadt ilyen erő, hatalom, s ez a párt volt. A föld felett értünk, életünkért dolgoztak sokan és megsokszorozta erőnk az a tudat, hogy a mi szeretett édesapánk, Rákosi elvtárs szinte félóránként érdeklődött utánunk, sőt mi is hallottuk hangját, mert "leközvetítették" a bányába. Forró köszönetet mondunk neki mindezért és soha nem felejtjük el: a pártnak, Rákosi elvtársnak köszönhetjük az életünket. /folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 32. kiadás

1953. január 7.

19 óra 50 perc

/Golbert József beszámolt. . . folyt./ i vid Hbj/Szné/PE SB VE

Golbert József után Blaha Béla, a bányász szakszervezet elnöke - aki maga is részt vett a mentési munkálatokban - a mentők hősiességéről beszélt.

- A mentés hatalmas munkája államunknak hozzávetőlegesen egymillió forintjába került. S míg a népi demokrácia minden áldozatot meghozott most is a bányászok életéért, nem szabad elfelednünk, hogy sok bányában még ma is bent van. azoknak a dolgozóknak holtteste, akiket a kapitalisták annakidején sokkal kisebb költséggel ki tudtak volna menteni.

A beszámoló után a várpalotai bányászok a kérdések sokaságát tették fel és nagy érdeklődéssel, szeretettel vették körül Golbert Józsefet. Elmondotta a hős bányász, hogy ezután még keményebben dolgozik, mert jó munkájával ki akarja érdemelni a párttagságot.

Beszélt a Galyatetőn töltött felejthetetlen napokról, amikor a szuhakállói bányából kimentett dolgozók a nap minden percében érezték a megbecsülést, amely a hős bányászok felé árad.

A várpalotaiak az előadás és a válaszadás után hosszasan ünnepelték Golbert Józsefet, akit társaival együtt megmentett a párt a biztos haláltól. /MTI/

- - - -

Szerkesztőségek figyelmébe!

Kö/Hné/PE K

Mai B 18. kiadásunkban "Megjutalmazzák a silózási és a mélyszántási versenyben jó eredményt elért gépállomásokat, brigádfővezetőket és traktorosokat" címmel megjelent közleményünk harmadik mondata helyesen így kezdődik:

A második helyre T ö l József ugyancsak kaposvári traktoros került...

D

u- - - -

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 33. kiadás

1953. január 7.

20 óra 20 perc

A békebizottságok hírei

ö vid KC/Bné/PE M K 4

A III. Magyar Békekongresszus után

ának
az ormospusztai bányában mind az öt aknájában megalakult a békebizottság. A békebizottsági tagok között az egyes aknák minden mezőjének dolgozói képviselve vannak. Így valamennyi szénmező dolgozójához eljutnak a nemzetközi békeharc hírei. A békegyűlések is igen látogatottak és ezeken gyakran megtárgyalják, hogyan lehet emelni az aknák termelését.

Különösen jó munkát végez az I-es akna békebizottsága. Páll Lajos körletaknász, a bizottság elnöke, nem elégszik meg az-
zal, hogy megmagyarázza munkatársainak a békeharc jelentőségét,
hanem gyakorlati segítséget is nyújt a bányászoknak. Megszervezte
a versenyt a körletében dolgozó csapatok között. Személyesen be-
szélget el az új dolgozókkal s azokkal, akik száz százalék alatt
teljesítenek, vagy igazolatlanul hiányoznak. Munkatársai szeretik
és megbecsülik ezért. Nagy Béla például, aki csak nemrég lett
bányász, panaszkodott Páll Lajosnak, hogy a mellette dolgozó
régibányászok nem nyújtanak neki kellő segítséget s így nem tud-
ja teljesíteni tervét. A békebizottság elnökének javaslatára
Kovács Géza magára vállalta Nagy Béla tanítását. A szakmai okta-
tás meghozta sikerét: Nagy Béla január 1-től január 7-ig esedékes
tervét már száz százalék felett teljesítette. Az I.-es akna béke-
bizottsága most elhatározta, hogy kibővíti aktivahálózatát: "béke-
megbizottat" választ minden csapatnál. A megbizottak a füstrová-
rás, a szállítás idejét is felhasználják a felvilágosító munkára.

A szombathelyi Mezőgazdasági Gépgyár

békebizottsága is rendszeresen tart békegyűléseket. A népek bécsi
békekongresszusának utmutatásai nyomán fokozzák munkájukat: hat új
békebizottságot szerveznek s ezzel már valamennyi üzemrészben lesz
békebizottság.

A békebizottságok tagjai a tervteljesítésben is példát
mutatnak dolgozótársaiknak. Nagy István sztahanovista öntő, aki
az öntőde békebizottságának tagja, rendszeresen 160 százalékra
teljesíti napi tervét s jelenleg már az 1953. évi május 22.-i
tervén dolgozik. Munkamódszerét átadja dolgozótársainak, hogy ez-
zel is segítse a termelés emelését.

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 34. kiadás 1953. január 7. 2 óra perc

/A békebizottságok hírei. . . folyt./ 6 vid KC/Bné/PE M K

Az iskolák tanulói

sem maradnak el a békeharcban. A békéscsabai szlovák gimnázium diákjai is megbeszéltek a népek bécsi békekongresszusának utmutatásait. A tanulók megfogadták, hogy tanulmányi színvonaluk emelésével harcolnak a békéért. Az orosz nyelvtanulás terén kiváló eredményeket akarnak elérni, hogy ezzel is megmutassák a béke megdönthetetlen bástyájához, a Szovjetunióhoz való ragaszkodásukat és szeretetüket. A békéscsabai szlovák diákok becsülettel teljesítik fogadalmukat: a félévi osztályozó konferencia előtt egyetlen tanuló sem áll bukásra s a tanulópárok munkájának eredményeként január első napjaiban két tizeddel emelkedett az iskola tanulmányi átlaga is. /MTI/

- - - -

Az új év feladatairól tárgyaltak az IKARUSZ tervismertető értekezletén

t NZ/Bné/PE SL VE 2

Az IKARUSZ gyár fülke-készítő üzemének dolgozói tervismertető értekezletet tartottak szerdán délután. Tóth Miklós, üzemvezetőhelyettes az elmúlt tervév tapasztalatairól számolt be, és ismertette az 1953-as év legfontosabb feladatait. Elmondotta, hogy a fülkekészítő üzem az 1952. év utolsó negyedében 109.6 százalékkal teljesítette tervét, száz százalékos tervszerűség és 89.9 százalékos beralap-felhasználás mellett. Az 1953-as tervév előkészületeivel kapcsolatban hangsúlyozta, hogy 1953-ban mintegy 11 százalékkal többet követel a terv, mint az előző évben. A megnevezett feladatok megoldásához szükséges, hogy a műhelyben tovább javítsák a minőségi munkát, harcoljanak a gépállások ellen, értékesítsék az elfekvő anyagokat és szilárdítsák meg a munkafegyelmet. A továbbiakban ismertette a Vysokomyto-i csehszlovák karosszériárium dolgozóinak az IKARUSZ dolgozóhoz intézett versenyfelhívását.

Bali Sándor lakatos a minőségi munka megjavítására hívta fel a dolgozók figyelmét. A maga részéről felajánlotta, hogy ezen túl az eddigi napi 16 vezetőszelekrény helyett 17 vezetőszelekrény lakatosmunkáit végzi el selejtmentes munkával. Bogdán Miklós diszpécser arról beszélt, hogy jelentősen csökkenthetnék a még mindig mutatózó anyaghiányt, ha fokozottabban felhasználnák az elheverő hulladékanyagokat. Virág Ferenc gyártáselőkészítő azt a javaslatot terjesztette az értekezlet elé, hogy a szükséges

segédszerszámokat maga a fülkekészítő üzem gyártsa. Így mindig kellő időben rendelkezésükre áll a megfelelő munkaeszköz.

/MTI/

- - - -

B 36. kiadás

1953. január 7.

13 óra 7, 5 perc

Időjárásjelentés

& PE VE

A Meteorológiai Intézet jelenti január 7-én, szerdán este 21 órakor:

Továbbra is enyhe marad az idő

Az Alpok vonalától északra egész napon át fagyott, ettől a területtől nyugatra és keletre 4-5 fok volt a hőmérséklet csucsértéke. Az éles hőmérsékleti különbségű légtömegek érintkezése továbbra is kiadós csapadékot okozott.

Hazánkban szerdán borult, a Dunántulon ködös volt az idő. A hőmérséklet nyugaton 1-2, máshol 5-8 fokig emelkedett. Különösen az ország keleti felében volt jelentősebb mennyiségű csapadék, havaseső, eső alakjában. Az esti órákig beérkezett jelentések szerint a fővárosban 16, Miskolcon 12, Szolnokon 11, Kecskeméten és Szegeden 9 mm-t mértek.

Budapesten szerdán este 21 órakor a hőmérséklet 5 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 754 mm, gyengén emelkedő irányzatú. Várható időjárás csütörtök estig: borult idő, sokfelé esővel. Mérsékelt délkeleti-déli szél. Az enyhe idő tovább tart.

Várható hőmérsékleti értékek Budapestre: csütörtökön reggel 2-4, délután 4-6 fok között. /MTI/

- - - -

MTI BÉLJELZŐLDI HÍRLEK

B 37. kiadás

1953. január 7.

23 óra 20 perc

//Ünnepélyes keretek között . . . 1.folyt./ t KC/Tr/PE VE

Bevezetőben tolmácsolta a csehszlovák filmipari dolgozók szivből jövő üdvözlését, majd ezeket mondotta:

- Egész országunk ma olyan, mint egy óriási építkezés. Azokon a vidékeken, ahol a felszabadulás előtt a nyomor, az inség szorongatta az embereket, ma a csehszlovák nép győzelmes alkotómunkájának dala zeng. Folyóink, amelyek a kapitalizmus idején árvi-zekkel fenyegették parasztságunkat, ma szabályozva, megszélesítve vilámoserőműveket hajtanak, új üzemeket táplálnak, fényt hoznak falvainkba és örömteli életet nyújtanak dolgozó parasztságunknak. Falvainkban új, vidám élet kezdődött a kollektív munka nyomán, a gépesítés felszabadította a földműveseket az évszázados szörnyű robot alól. Tanulva a kimeríthetetlen szovjet tapasztalatokból, a Szovjetunió baráti segítségével új emberek születnek nálunk, a szocializmus hősei építői.

- Ezek az emberek a hősei új filmjeinknek is. A cseh filmek alkotói ma a nép szolgálatába állnak művészetükkel és megőnöklik a dolgozó nép örömét, munkáját. Alkotásaikkal odaadó hazaszeretetre tanítanak, a proletárinternacionalizmus szellemében erősítik a népek közötti békét.

- Hogy ma szabadon, boldogan alkothatunk, azt a Szovjetunió fasizmus felett aratott győzelmének, nagy pártunk munkájának és szeretett vezírünknek, az egész nép által forrón szeretett Gottwald elvtársnak köszönhetjük.

- Ma úgy szólunk hozzátok, elvtársak, mint testvér a testvérhez. Népeink, nemzetek már a múltban is szoros testvéri kapcsolatban álltak egymással, s ezt a kapcsolatot nem tudták szétszakítani népünk ellenségeinek mesterkedései. A burzsoáziának nem sikerült széttépnie ezeket a kapcsolatokat és nem sikerülhet a jövőben sem. Ma már elnélyíti népeink barátságát a proletár-nemzetköziség szelleme. Nem sikerülhet megsemmisíteni ezt a barátságot azért, mert a mi népi demokratikus országainkban a munkásosztály van hatalmon, amelyet pártjaink és olyan, harcokban edzett kiváló férfiak vezetnek, mint Gottwald és Rákosi elvtársak, Sztálin elvtárs hű tanítványai.

KA

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 38. kiadás

1953. január 7.

23 óra 20 perc

/Ünnepélyes keretek között. . . 2. folyt./ t KC/Tt/PE VE

A népeink közötti barátság elmélyülését mutatja, hogy ma Csehszlovákiában örömmel várják az új magyar filmeket. Ezeknek az alkotásoknak nagy sikerük van, s a filmfesztiválokon tizezrek gyönyörködtek a "Tűzkeresztység", a "Dérynő", az "Erkel", a "Különös házasság", a "Civil a pályán" című filmekben. Ezeknek az alkotásoknak sikere a magyar filmgártás dolgozóinak nagy megbecsülését jelenti.

Pavel Dubovsky befejezésül megköszönte a baráti fogadtatást és megígérte, hogy a csehszlovák filmgártás dolgozói méltóak lesznek a magyar dolgozók bizalmára: művészetükkel is tovább folytatják harcukat a békéért, a szocializmus felépítéséért.

A beszédek közben és a beszédek végén a megjelentek több ízben hosszú percekig, helyükről felállva éltették a két nép megbonthatatlan, örök barátságát, a két nép forrón szeretett vezetőit, Klenent Gottwaldot és Rákosi Mátyást, s a béketábor lángeszű vezetőjét, a nagy Sztálint.

Ezután a megjelentek előtt levetítették a "Holnap mindenki táncra perdül" című csehszlovák filmet, amelyet a VII. Nemzetközi Filmfesztiválon a "Nemzetek közötti barátság"-díjával tüntettek ki. /MTI/

V é g e